

2022年度的考古评奖,给人的明显感觉就是“内卷”严重。

从入围终评的史前时期项目来看,就有湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、河北尚义四台遗址、安徽含山凌家滩遗址、甘肃庆阳南佐遗址、山西兴县碧村遗址、陕西西安太平遗址等七项之多,但最终只有三项获评“全国十大考古新发现”。中国社会科学院学部委员、中国考古学会理事长王巍的话说:“史前时期七项,换到往年每一个都可以当选。所以,今年竞争非常激烈。”

最终未能杀进十强的陕西西安太平遗址,是斗门水库项目建设过程中新发现的古遗址,当地专门对水库岸线及时调整,对太平遗址进行了避让,其重要性可想而知。经考古得知,整个遗址面积超过100万平方米,年代约为距今4150年至3700年,是迄今为止在关中地区发现的规模最大、保存最完整的龙山时代环壕聚落遗址。

遗址由东西并列的两个环壕构成,环壕口部宽度约15米至20米,底部宽度约10米,深约5米。环壕内曾有水流,起到防御、防洪、排涝及满足日常生活给排水的作用。此外,还发现了生活居住遗址、墓葬等。很长一段时间以来,关中地区的龙山时代研究相对滞后,这次考古得知,太平遗址

## 未上榜的也很牛

已经具备了中心性聚邑的地位,是当时四方文化交流的辐辏之地,可以说是奠定了关中盆地中部以周、秦、汉、唐为代表的都城文明的史前基础。

同样收获遗憾的还有安徽含山凌家滩遗址。该遗址自1985年被发现后,先后进行5次发掘;2008年以来更是在持续进行系统的调查、勘探。最新考古发现,遗址内存在着一片很大的红烧土台基,显然曾盖有大型建筑。在墓地边上,还新发现有很大的祭祀坑,里面有大量的陶器、石器等。凌家滩遗址高等级祭祀礼仪遗存的新发现以及成套高规格石钺和大量玉石器、陶器新器形的出土,大型红烧土公共建筑基址的揭露,都显示出凌家滩遗址在它的时代地位极不寻常。

这次参评的南佐遗址位于甘肃庆阳,坐落于泾河一级支流蒲河左岸的董志塬西部,而董志塬是黄土高原第一大塬地。早在1957年调查时,遗址就被发现了,但是随着最近的考古发掘才得知,南佐遗址规模极为惊人。作为仰韶文

化晚期遗址,其总面积至少达到了600万平方米,勘探发现外侧可能还有环壕,这完全颠覆了人们的认知。遗址中发现一座面积3600多平方米的长方形“宫城”,这是目前发现年代最早、布局最严整的“宫城”。所有墙体都以版筑方法夯筑得十分坚实精整,是国内发现年代最早、规模最大、保存最好的夯土建筑遗存。建筑材料还包括土坯和最早的红砖,地面、墙壁都以石灰多层涂抹,这也是国内最早大面积使用白灰面装饰建筑的实例。

这表明,距今5000年前后,黄土高原已经进入早期国家或文明社会阶段,这对于客观认识黄河上中游、黄土高原尤其是陇东地区在中华文明起源和形成过程中的关键地位,具有极为重要的意义,可惜本年度未能入选“全国十大考古新发现”。

事实上不仅史前时期,入围终评的22个项目,绝大部分项目在往届可以入选,但是,受获奖名额限制,评委们只能忍痛割爱。取舍标准方面,一个考虑就是,有些项目还在持续做,有些项目显示出了非常重要的迹象,如果再进一步发掘会更清晰,重要性会更凸显,来年还有机会参评。这也说明考古事业在发展,广大考古工作者围绕重要的学术目标下功夫,每个项目至少做了几年甚至更长时间。

# 考古评奖迎来“大年”

□悦迪

3月27日至28日,2022年度全国十大考古新发现终评会在北京召开。本届推介活动共收到32个参评考古项目,22个入围终评,最终,湖北十堰学堂梁子遗址等10个项目入选2022年度十大考古新发现。与许多评选一样,全国十大考古新发现的评选,素来有“小年”“大年”之说。所谓“小年”,就是特别优秀的项目不是太多的年份,评上奖的概率相对较高,而2022年显然是竞争激烈的“大年”。

## 老面孔有新发现

1959年夏,考古学家徐旭生先生率队在豫西进行“夏墟”调查时,率先发现了二里头遗址,从此拉开了夏文化探索的序幕。这个遗址早已名声在外,得以入选2022年度全国十大考古新发现,是因为最近考古工作者又在遗址中心区新发现更多主干道路及其两侧墙垣,并在“井”字形道路划分的祭祀区以西网格中,发现有贵族居住的夯土建筑和墓葬。

这些发现揭示二里头都城为宫城居中、显贵拱卫、分区规划、分区而居、区外设墙、居葬合一的多网格式布局,这样严谨、清晰、规整的布局,暗示当时已有成熟发达的规

划思想、统治制度和模式,这是二里头进入王朝国家的最重要标志。此外,二里头遗址的新发现,帮人们找到了汉唐时期“里坊”制度的源头,学术意义重大,所以入围年度十强是实至名归。

河南安阳殷墟商王陵及周边遗存的考古工作亦可追溯到上世纪30年代。这次得以入选“全国十大考古新发现”,是因为找到了“隍壕”制度的源头。

隍壕即“兆沟”,是护墓的干沟,起着界定与护卫墓园的作用,通常只有王陵才有。此前,陕西凤翔秦雍城南的春秋时期秦公陵园在各组秦公大墓周围都发现有隍壕,而这次殷墟王陵区隍壕的确认,又将此制度上推到了商代晚期,改写了历史。更重要的是,围沟的发现,直接改变了人们对殷墟布局、商王陵园格局的认识,将对后续的考古工作产生深远影响。

## 多元一体添实证

对该地区的影响。从出土的造像风格、题材可以看出,它跟中原地区魏晋以来的佛教造像艺术是一脉相承的。尤其在寺院布局上,包括发掘出土的地宫遗址,都跟中原体系接受外来文明以后不断中国化过程始终同步。这个发现对于了解东北地区当时的客观情况是非常好的资料,印证了“多元一体”理论。

新入选“全国十大考古新发现”的大松山墓群位于贵州省贵安新区马场镇,墓葬时代从两晋一直延续到宋元明时期,发展脉络清晰,表现出从小聚集家族墓地到公共大墓地的巨大转变。墓群是贵州已发掘规模最大、延续时间最长的一处墓地,首次建立起黔中地区两晋至明代墓葬发展序列。其中坟坝顶墓地形成于两晋南朝时期,宋代已经开始形成公共墓地的格局,前后持续使用近1400年。

中国西南地区从两晋南北朝,一直到隋唐宋元明时

期,都是各个民族相互交往、交流、交融的一个重要区域。从这个墓群出土的各类随葬品、丧葬方式、墓地的布局等方面,我们可以看到一幅长达1400多年多民族和谐相处、文化交流的历史画卷,这也正是中华民族多元一体格局的生动体现。

参评的云南晋宁河泊所遗址位于滇池东南岸的昆明市晋宁区上蒜镇河泊所村附近。遗址总面积约12平方公里,核心区面积约3平方公里,东北1公里处便是出土“滇王之印”的石寨山墓地。2021至2022年,河泊所遗址考古发掘揭露了主体为两汉时期的堆积,出土铜器、铁器、玉器、石器、骨器等制品2000余件。其中,最大的突破在于出土了大量封泥和简牍,并发现了道路、疑似大型建筑基址和大量的建筑遗存。

这处遗址鲜明体现了在中央统一的治理结构当中的二元结构。一方面,它有郡县的设置,有郡县长官,而且开通了畅通的交通路线;另一方面,这里有滇王,并得到了中央政府颁印认证。可以说,河泊所遗址是中央王朝有效治理地方的见证,印证了“多元一体”理论。但是很遗憾,这次精品太多,该项目没有入选年度“全国十大考古新发现”。

2022年的考古新发现,还为中华文明多元一体增添了许多实证。

一方水土养一方人,各地文化、风貌有自己的特点,也有自己的传统,考古学把这一现象归纳起来叫“满天星斗”,并认为中国史前文化起源和早期发展是满天星斗式的。然而,这些文化是邻居关系,并非老死不相往来,而是彼此有交流,久而久之有了向一体化发展的趋势,这个现象就叫中国文化“多元一体”。多元一体并不是到了夏商周三代就结束,而是一个相当长的历史过程。进入秦汉以后,在大一统的中央王朝体制之下,多元一体仍不断地得到巩固、发展。

此次上榜的吉林珲春古城村寺庙址,遗址西约100米为唐代渤海国时期城址温特赫部城,西北约4公里为唐代渤海国都城东京八连城。古城村1号寺始建于公元5世纪,出土佛教造像残片2000余件、瓦件残片8.38吨,填补了图们江流域高句丽考古遗存发现空白。古城村2号寺是首次全面揭露的渤海国高等级佛寺,发现了舍利地宫。

古城村寺庙址反映了以佛教文化为代表的中原文化